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1. ÚVOD 

Na základě požadavku objednatele, projektanta byl pro investora, Krajský pozemkový 
úřad pro Liberecký kraj - Pobočka Liberec, proveden geotechnický, resp. inženýrskogeologický průzkum 
pro opatření pro zpřístupnění pozemků - polní cestu VC1 v k.ú. Žďárek u Sychrova (kód 761729) jako 
podklad pro projektovou dokumentaci k DSP a DPS. 

Cesta VC1 spojuje obec Žďárek se samotou v lokalitě Nový Mlýn a je navržena k rekonstrukci. Cesta 
je dlouhá 1227 m. Směrové řešení cesty bude respektovat stávající trasu. Vzhledem ke složitému terénu, 
zejména sklonitosti osy polní cesty je cesta rozdělena do 4 částí s přídavky a až d. Specifikace 
jednotlivých úseků cesty je v jednotlivých podkapitolách kapitol 5.1. 

Hlavními cíli inženýrskogeologických prací je ověření geologického složení základových půd 
v řešeném území, včetně stanovení jejich fyzikálně-mechanických charakteristik, ověření vlivu podzemní 
vody na stavební konstrukce a zejména ověření vhodnosti zemin pro podloží (zemní pláň, aktivní zónu), 
případně do náspu komunikace, dále pak těžitelnost zemin a určení sklonů dočasných svahů a 
propustnost zemin. 

Na základě výsledků průzkumných prací byla vypracována zpráva o inženýrskogeologickém 
průzkumu. Členění její textové a přílohové části je patrné z obsahu. 

Komplexní závěrečná zpráva z inženýrskogeologického průzkumu je vyhotovena v 5 exemplářích, 
z nichž 3 výtisky náleží objednateli, 1 výtisk archivu Geofondu ČGS Praha a 1 výtisk archivu zhotovitele. 

2. ROZSAH A METODIKA PRŮZKUMNÝCH PRACÍ 

Rozsah projektovaných inženýrskogeologických prací byl stanoven nabídkovým projektem 
průzkumných prací a realizován po jeho odsouhlasení investorem.  

Průzkumné inženýrskogeologické práce odpovídají požadavkům normy ČSN EN 1997-1 - Eurokód 7: 
Navrhování geotechnických konstrukcí - Část 1: Obecná pravidla. a jsou realizovány v souladu s normou 
ČSN EN 1997-2 - Eurokód 7: Navrhování geotechnických konstrukcí - Část 2: Průzkum a zkoušení 
základové půdy a ČSN 73 6133 Návrh a provádění zemního tělesa pozemních komunikací. 

V prostoru řešené lokality byly, s ohledem na archivní prozkoumanost území z dostupných 
podkladů, provedeny terénní průzkumné práce - sondy. Technické terénní práce byly provedeny 
odsouhlasení vstupů na pozemky v průzkumném území a vytýčení vedení podzemních inženýrských sítí 
v místě hloubení sond.  

Průběh průzkumných prací byl na lokalitě řízen a operativně upravován v závislosti na průběžně 
ověřovaných místních geologických poměrech odpovědným řešitelem geologických prací. Posouzení 
geotechnických charakteristik základových půd bylo provedeno na základě odborného makroskopického 
popisu odkrytého geologického profilu průzkumných sond a laboratorních rozborů. 

Práce v rámci inženýrskogeologického průzkumu jsou z hlediska rozsahu a metodiky uvedeny 
v následujících podkapitolách. 

2.1. REŠERŠNÍ ČINNOST 

Rešeršní činnost představovala archivní excerpci zpráv a posudků především z archivu Geofondu 
ČGS Praha a příslušných geologických a jiných mapových a odborných podkladů, uvedených v závěru 
textové části v přehledu použité literatury. Výsledky rešeršní činnosti jsou zakomponovány do 
jednotlivých kapitol a příloh tohoto elaborátu. 

2.2. SONDÁŽNÍ PRÁCE 

Za účelem posouzení geotechnických poměrů v trase řešené polní cesty bylo projektováno 5 
průzkumných strojně kopaných sond KSZ-1 až KSZ-5.  

Průzkumné sondy byly vyhloubeny dne 26.2.2019 za polojasného počasí. Pro hloubení sond bylo 
použito traktorbagru JCB 3CX firmy Martin Salát, Bezděčín.  

Ihned po vyhloubení průzkumných sond byl jejich odkrytý geologický profil popsán a 
fotodokumentován a odebrány vzorky zemin. Geologické a geotechnické parametry výkopů jsou 
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uvedeny v geologické dokumentaci sond v příloze č. 3. Fotodokumentace průzkumných sond je doložena 
v příloze č. 5. 

Po ukončení všech technických prací byl původní výkopek použit pro zpětný, přiměřeně hutněný 
zához likvidovaných průzkumných sond. V rámci možností byl terén upraven do stavu blízkému 
původnímu. 

V průběhu realizace inženýrskogeologického průzkumu pro cesty VC1 bylo strojně vyhloubeno 
celkem 5 průzkumných sond do hloubek 1,1 - 1,9 m p.t. o celkové hloubkové metráži 7,7 bm. 

Polohopisné souřadnice X, Y průzkumný sond řady KSZ- ve státním souřadnicovém systému S-JTSK a 
jejich nadmořské výšky z ve výškovém systému Bpv, byly odečteny ze situace s podrobným zaměřením 
lokality, dodané objednatelem, a jsou přehledně sestaveny v následující tabulce č. 1.  

Tabulka č. 1:  Seznam souřadnic a výšek terénu a pozemků v místě průzkumných sond  

Oblast/účel Sonda Y (m) X (m) z (m n.m.) K.ú. Pozemek 

Polní cesta VC1 KSZ-1 686264.8 988399.6 416.6 
Žďárek u Sychrova 

(761729) 
p.č. 1217 

 KSZ-2 686456.2 988244.9 410.2 
Žďárek u Sychrova 

(761729) 
p.č. 1217 

 KSZ-3 686501.9 988004.4 399.1 
Žďárek u Sychrova 

(761729) 
p.č. 1217 

 KSZ-4 686707.9 987997.0 386.0 
Žďárek u Sychrova 

(761729) 
p.č. 1217 

 KSZ-5 686855.5 987713.0 338.9 
Žďárek u Sychrova 

(761729) 
p.č. 1166 

Umístění průzkumných sond zachycují situace jednotlivých opatření s katastrálním a ortofoto 
podkladem z internetové aplikace ČÚZK v měřítku 1 : 5000, které tvoří přílohu č. 2 předkládané zprávy. 

2.3. VZORKOVACÍ A LABORATORNÍ PRÁCE 

Pro inženýrskogeologický průzkum byly provedeny požadované zkoušky jako podklad pro klasifikaci 
zemin a pro zjištění jejich fyzikálních a mechanických vlastností. Vzorky zemin byly po označení 
uchovány v PE obalu pro zachování přirozené vlhkosti. 

Odběry vzorků byly realizovány dle principů předpisu: 

ČSN EN ISO 22475-1 Geotechnický průzkum a zkoušení - Odběry vzorků a měření podzemní 
vody - Část 1: Zásady provádění 

Vzorky zemin byly po ukončení terénních prací dodány ke zpracování do laboratoře mechaniky 
zemin a analýzy stavebních vod firmy Lahučká Blanka, Pardubice.  

Celkem bylo k laboratornímu zpracování dodáno:  
- 2 ks vzorků zemin kategorie odběru B, třídy kvality 3. 

Na dodaných porušených vzorcích zemin byly provedeny zkoušky předepsané klasifikačními 
systémy jednotlivých norem, uvedených v následujícím přehledu: 

ČSN 73 6133 Návrh a provádění zemního tělesa pozemních komunikací. 
ČSN 73 1001 Zakládání staveb. Základová půda pod plošnými základy. (neplatná k 03/2010) 

Laboratorní zkoušky mechaniky zemin byly realizovány podle zásad uvedených v komplexu platných 
norem, shrnutých v následujícím přehledu: 

ČSN CEN ISO/TS 17892-1 Geotechnický průzkum a zkoušení - Laboratorní zkoušky zemin - Část 1: 
Stanovení vlhkosti zemin 

ČSN CEN ISO/TS 17892-4 Geotechnický průzkum a zkoušení - Laboratorní zkoušky zemin - Část 4: 
Stanovení zrnitosti zemin  

ČSN CEN ISO/TS 17892-12 Geotechnický průzkum a zkoušení - Laboratorní zkoušky zemin - Část 12: 
Stanovení konzistenčních mezí 

na jejichž základě byly vzorky zemin pojmenovány v souladu s výše citovanými normami. 

Ze zrnitostních charakteristik jednotlivých vzorků zemin byly odvozeny orientační hodnoty 
koeficientů filtrace při d20 dle metody Malleta a Pasquanta. 



Žďárek, polní cesta VC1 
- geotechnický průzkum 

 

6

Přehled technických prací, zpracovaných vzorků a provedených laboratorních zkoušek je uveden 
v následující tabulce č. 2. Kopie protokolů o výsledcích laboratorních rozborů jsou součástí přílohy č. 5. 

Tabulka č. 2:  Přehled provedených technických a laboratorních prací   

Sonda Hloubka 
 (m p.t.) 

Matrice (kategorie odběru / 
třída kvality vzorku) 

Hloubka odběru 
vzorku (m p.t.) 

Provedené 
rozbory 

Číslo 
rozboru 

KSZ-1 1,5 - - - - 

KSZ-2 1,5 zemina (B/3) 0,5 - 0,7 Iz, kF 587 

KSZ-3 1,9 - - - - 

KSZ-4 1,1 - - - - 

KSZ-5 1,7 zemina (B/3) 0,4 - 0,6 Iz, kF 586 

Pozn.:  Iz  - indexové zkoušky, zrnitost  kF  - výpočet koeficientu filtrace 

3. PŘÍRODNÍ POMĚRY 

3.1. GEOMORFOLOGICKÉ A KLIMATICKÉ POMĚRY 

Dle geomorfologického členění DEMKA, MACKOVČINA (eds.) a kol. (2006) se zájmové lokality řešených 
opatření nachází v okrsku Českodubská pahorkatina (VIA-2A-2), který je součástí podcelku Turnovská 
pahorkatina, celku Jičínská pahorkatina a vyšších jednotek podsoustavě Severočeská tabule soustavy 
Česká tabule a jednotky prvního řádu provincie Česká vysočina.  

Podještědská pahorkatina je členitá pahorkatina převážně v povodí horní Mohelky s kerným 
strukturně denudačním georeliéfem, sklánějícím se obecně od severu k jihu a s kuestami na severu, 
s převládajícími mírně ukloněnými plošinami a denudačními svahovými často se sprašovými pokryvy. 

Cesta VC1 je generelně ukloněná k severozápadu. Severozápadní okraj cesty u samoty „Nový Mlýn“ 
má nadmořskou výšku cca 338 m n.m. a jihovýchodní okraj u Žďárku přes 417 m n.m. Nejvyšší skon 
v průměru 17 % má úsek cesty na strmém svahu nad železniční tratí (VC1c). 

Zájmová lokalita z klimatického hlediska náleží dle klasifikace QUITTA (1975 in: MACKOVČIN, SEDLÁČEK, 
KUNCOVÁ a kol. 2002) do oblasti mírně teplé MT7. Dlouhodobá průměrná roční teplota se pohybuje okolo 
6,5 °C. Nejteplejším měsícem je červenec s průměrnou teplotou okolo 16 °C, nejstudenějším je leden 
s průměrnou teplotou taž téměř -3,5 °C. Dlouhodobý průměrný roční srážkový úhrn činí cca 850 - 900 
mm. Srážkový úhrn ve vegetačním období je okolo 450 mm, v zimním období 400 - 450 mm. Průměrný 
počet dnů v roce se sněhovou pokrývkou je zhruba 60 - 80 a počet mrazových dnů cca 110 - 130. Oblast 
je typická teplotními inverzemi místního charakteru v úzkých údolích, ale také nadregionálního 
charakteru podél Jizery. 

Podle mapy sněhových oblastí na území ČR v ČSN EN 1991-1-3 (Změna 1) Eurokód 1: Zatížení 
konstrukcí - Část 1-3: Obecná zatížení - Zatížení sněhem. patří území do sněhové oblasti V.  

Podle mapy větrných oblastí na území ČR v ČSN EN 1991-1-4 Eurokód 1: Zatížení konstrukcí - Část 1-
4: Obecná zatížení - Zatížení větrem. patří území do větrné oblasti III.  

Orientační hodnota hloubky promrzání dpr, stanovená na základě základní hodnoty indexu mrazu 
pro území ČR pro střední dobu návratu 10 let dle přílohy B ČSN 73 6114 Vozovky pozemních komunikací. 
Základní ustanovení pro navrhování vychází při Imd = 420 - 460 °C (při γm = 1) na 1,02 - 1,07 m. K výpočtu 
bylo použito vztahu (4.1) pro netuhé vozovky dle TP 170 Navrhování vozovek pozemních komunikací. 

3.2. GEOLOGICKÉ POMĚRY A GEORIZIKA 

Z geologického hlediska je podloží kvartérních sedimentů budováno komplexem svrchnokřídových 
sedimentů české křídové pánve. 

Křídové sedimenty české křídové pánve - jizerské křídy náleží jizerskému litofaciálnímu vývoji 
(HERČÍK, HERMANN, VALEČKA 1999). V prostoru zájmového území jsou uložena litologická souvrství 
perucko-korycanské (cenoman) až jizerské (střední - svrchní turon). Bazální perucko-korycanské 
souvrství je zejména v pískovcovém vývoji (korycanské vrstvy), podřadně jsou zastoupeny prachovce až 
jílovce. Nadložní bělohorské souvrství je v zájmové oblasti tvořeno především slínovci a vápnitými jílovci. 
Jizerské souvrství je charakteristické převážně v nejvyšší části progradačních cyklů facií kvádrových 
křemenných pískovců až podřadně štěrčíkovitých pískovců, uložených na v rámci souvrství starších 
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vápnitých, jílovitých až glaukonitických pískovcích, a při bázi souvrství slínovci a prachovci. Celková 
mocnost křídových sedimentů se v daném území předpokládá cca 350 m.  

Během kvartéru vlivem denudace a erozní činnosti vodních toků a klimatických činitelů dochází 
k modelaci terénu do dnešní podoby. Kvartérní sedimenty jsou v zájmové oblasti zastoupeny především 
eolickými sprašemi a deluvii - svahovinami a splachy charakteru převážně jílovitopísčitého. Mocnost 
sprašových pokryvů je v řádu metrů. Mocnost deluvií je od prvních decimetrů až do nižších metrů 
v závislosti na průběhu předkvartérního podloží a intenzitě exogenních erozivních a případně 
akumulačních procesů. V úzkém pruhu podél vodotečí, v zájmové oblasti zejména v údolí Mohelky, tvoří 
kvartér heterogenní fluviální štěrkopísčité sedimenty s polohami jemnozrnných sedimentů, mocných 
nižší metry, s různým obsahem štěrkovité a jemnozrnné frakce.   

Z hlediska geodynamických jevů je zájmová oblast stabilní. Jiná georizika nejsou v zájmovém území 
dokladována a ani se nepředpokládají.  

Jiná georizika nejsou v zájmových územích dokladována a ani se nepředpokládají. 

Z hlediska strukturně-tektonické stavby (HERČÍK, HERMANN, VALEČKA 1999) je zájmová oblast 
významně tektonicky postižena. Severovýchodním okrajem Zdislavy prochází okraj české křídové pánve, 
který ohraničuje zlomová struktura lužické poruchy směru severozápad - jihovýchod, která je charakteru 
přesmyku s hodnotou vertikálního pohybu až 1000 m. Z jihozápadní strany zájmového území je lužický 
zlom doprovázen paralelním zlomem s výškou skoku cca 100 - 200 m.  

Z hlediska seizmicity se území nachází v oblasti s malou seizmicitou. Podle mapy seizmických oblastí 
ČR v ČSN EN 1998-1 - Eurokód 8: Navrhování konstrukcí odolných proti zemětřesení - Část 1: Obecná 
pravidla, seizmická zatížení a pravidla pro pozemní stavby spadá zájmové území do seizmické oblasti 
s velikostí referenčního špičkového zrychlení podloží (které se v návrhu konkrétní stavby násobí 
součinitelem významu stavby a součinitelem podloží) agR 0,06 - 0,08 g. 

3.2.1. MÍSTNÍ GEOLOGICKÉ POMĚRY 

Geologické poměry v řešeném území cesty VC1 byly ověřeny průzkumnými sondami současného 
průzkumu a při rekognoskaci území. Geologické poměry v řešeném území jsou jednoduché. 

Předkvartérní podloží v trase cesty VC1 budují křemité pískovce jizerského souvrství svrchního 
turonu, ověřené mělkou sondáží současného průzkumu v sondách KSZ-1, KSZ-2 a KSZ-4. Povrch 
podložních hornin je většinou v hloubkách v řádu dm až dle předpokladu při mocnějším uložení 
sprašových zemin nejvýše 3 - 4 m p.t. 

Pokryvné kvartérní útvary v prostoru pod recentními zeminami a konstrukcemi stávající cesty 
představují jednak jemně písčité spraše, zastižené sondou KSZ-3, a svahoviny, splachy a redeponovaná 
eluvia rozložených hornin, charakteru písčitojílovitých až hlinitopísčitých zemin, zejména při kontaktu 
s mateční horninou s různým obsahem úlomků hornin až charakteru suťového. 

V povrchové vrstvě stávající cesty jsou různé hrubě klastické zpevňující konstrukční materiály. 

Mocnosti litostratigrafických vrstev v odkrytých geologických profilech jednotlivých průzkumných 
sond jsou uvedeny v následující tabulce č. 3. 

Tabulka č. 3:  Přehled dílčích mocností litostratigrafických vrstev v průzkumných sondách 

 KVARTÉR  KVARTÉR SVRCHNÍ KŘÍDA 

 
recent 

konstrukce vozovky, humózní 
hlína, navážky  

sv. pleistocén - holocén 
spraše, svahoviny, splachy 

cenoman - turon 
pískovce 
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KSZ-1 0.20 416.40 0.2 0.7 415.90 0.5 >1.5 <415.10 

KSZ-2 0.30 409.90 0.3 1.0 409.20 0.7 >1.5 <408.70 

KSZ-3 0.20 398.90 0.2 >1.9 <397.20 >1.7     

KSZ-4 0.10 385.90 0.1 0.3 385.70 0.2 >1.1 <384.90 

KSZ-5 0.30 338.60 0.3 >1.7 <337.20 >1.4     
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3.3. HYDROGEOLOGICKÉ A HYDROLOGICKÉ POMĚRY 

Z hydrogeologického hlediska se zájmové území nachází v hydrogeologickém rajónu základní vrstvy 
4410 - Jizerská křída pravobřežní (OLMER, HERRMANN, KADLECOVÁ, PRCHALOVÁ et al. 2006), který dle vyhl. č. 
5/2011 Sb. odpovídá stejnojmennému útvaru podzemních vod základní vrstvy 44100. Rajón náleží 
hydrogeologickému bilančnímu celku české křídové pánve bc2 - Křída povodí Jizery (HERČÍK, HERMANN, 
VALEČKA 1999). Podle hydrogeologického dělení české křídové pánve KRÁSNÉHO et al. (2012) je zájmové 
území součástí hydrogeologického celku boleslavsko-mělnický zvodněný systém. 

Rajón zahrnuje z větší části plochu pravostranných přítoků Jizery od lužického zlomu po profil 
Tuřice. V rajónu jsou dva víceméně samostatné kolektory podzemních vod křídové pánve. Bazální 
kolektor A je vázán na aleurity a psamity cenomanského stáří (perucko-korycanské souvrství). Kolektor C 
je vázán na psamity a aleurity turonského stáří (jizerské souvrství). Kvartérní kolektor v údolích větších 
vodotečí, především Jizery, je v hydraulické souvislosti s kolektorem C a nelze jej samostatně vyčlenit. 
Souvrství báze spodního turonu má funkci izolátoru. 

Propustnost kolektoru A je průlinově puklinová. Oběh podzemních vod je plynulý a není ovlivněn 
tektonickými prvky. Infiltrační plochy leží na ploše rajónu. 

Zranitelnost podzemních vod je v generelu velká až střední. Zátěž potenciálními zdroji znečištění je 
v průmyslových oblastech vysoká, zvláště podél toku Jizery.  

Směr proudění podzemních vod se v zájmovém území v závislosti na morfologii území generelně 
předpokládá severním směrem k místní drenážní bázi řece Mohelce. 

V kvartérních sedimentech je souvislé zvodnění s průlinovou propustností vyvinuto především 
v propustných zeminách v úzkých nivách vodotečí. Na většině území zeminy kvartérního pokryvu 
zejména v místech výskytu sprašových pokryvů, nemají dispozice k vytvoření významnější souvislé 
zvodně, znesnadňují infiltraci srážkových vod do horninového prostředí a podmiňují zvýšený 
povrchových odtok těchto vod. 

Z hydrologického hlediska leží zájmová oblast v povodí řeky Jizery, která je pravostranným 
přítokem Labe. Do Jizery jsou vody odváděny povodím říčky Mohelka č.h.p. 1-05-02-0360-0-00, do 
jejíhož údolí severozápadní okraj cesty VC1 zasahuje.  

3.3.1. MÍSTNÍ HYDROGEOLOGICKÉ POMĚRY A VODNÍ REŽIM 

Mělká zvodeň v kvartérních pokryvných sedimentech není prakticky v celé trase cesty VC1 souvisle 
vyvinuta. Souvislé zvodnění je v propustných fluviálních sedimentech Mohelky, avšak do prostoru řešené 
cesty již nezasahuje. 

Podzemní voda je zakleslá v puklinovém kolektoru pískovců a níže písčitých slínovců spodního 
jizerského souvrství v hloubce několik desítek m p.t. 

Vodohospodářsky významné křídové kolektory hydrogeologického rajónu nebudou projektovanými 
opatřeními nikterak dotčeny. 

Vodní režim dle TP 170 je vzhledem k většinou pevné konzistenci soudržných zemin a hluboce ve 
skalních horninách zakleslá hladině podzemní vody příznivý (difúzní). 

4. STŘETY ZÁJMŮ 

Dispozice zájmového území z hlediska ochrany vod, přírody a krajiny a horninového prostředí: 

- nachází se ve vnějším v ochranném pásmu vodního zdroje - Žďárek studny (mimo úsek mezi 
železnicí a usedlostí „Nový Mlýn“) 

- nachází se v CHOPAV Severočeská křída, stanovené nařízením vlády č. 85/1981 Sb. 
- nenachází se v území ovlivněném důlní činností a ani chráněném ložiskovém území 
- nenachází se v chráněných územích NATURA 2000 - EVL, ptačí oblasti, mokřady Ramsarské 

úmluvy 
- nenachází se v území přírodních parků 
- nenachází se ve zvláště chráněných územích nebo jejich zónách 

Zájmové území je dle dostupných informací ve střetu s nadzemními i podzemními inženýrskými 
sítěmi.   
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5. INŽENÝRSKOGEOLOGICKÉ POMĚRY  

5.1. INŽENÝRSKOGEOLOGICKÉ POMĚRY ŘEŠENÉ POLNÍ CESTY VC1 V K.Ú. ŽĎÁREK U TURNOVA 

V následujících podkapitolách je provedeno celkové zhodnocení inženýrskogeologických (resp. 
geotechnických) poměrů v trase jednotlivých dílčích úseků řešené polní cesty VC1, které jsou blíže 
specifikované v Návrhu komplexní pozemkové úpravy v k.ú. Žďárek u Turnova - Plán společných zařízení, 
zpracované v roce 2011 (aktualizace 2012) společností ALINEX, spol. s r.o. Praha.  

Na základě v této etapě průzkumu dostupných dat a informací jsou popsány a zhodnoceny 
následující body: 

Místní geologické poměry 
Místní hydrogeologické poměry 
Těžitelnost zemin a hornin  
Vhodnost zemin pro násep a podloží (aktivní zónu) komunikací 
Propustnost zemin a hornin pro vsak srážkových vod. 

Zeminy jsou zatříděny podle ČSN 73 6133 Navrhování a provádění zemního tělesa pozemních 
komunikací. Jednotlivým vrstvám určeny třídy těžitelnosti jednak dle již neplatné ČSN 73 3050 Zemní 
práce. Všeobecné ustanovenia. a jednak dle nové výše citované ČSN 73 6133. Při vyhodnocení 
geotechnických parametrů je přihlédnuto též k již neplatné ČSN 73 1001 Zakládání staveb. Základová 
půda pod plošnými základy 

Na základě výsledků zrnitostních rozborů je odvozena namrzavost a vhodnost do aktivní zóny 
komunikací a násyp dle výše citované ČSN 73 6133 a TP 170 Navrhování vozovek pozemních komunikací. 

Při určování tříd těžitelnosti zemin a zvětralin je zohledněna ulehlost, stupeň konzistence, 
rozbřídavost a lepivost a vliv podzemní vody. Jíly tuhé konzistence jsou v přirozeném stavu zeminy 
lepivé, neboť splňují podmínky lepivosti wn > wp a IP > 10, při napojení vodou jsou extrémně lepivé, 
nestabilní a rozbřídavé. Jíly pevné konzistence jsou v přirozeném stavu málo lepivé, neboť většinou 
nesplňují podmínku wn > wp. 

Horniny jsou zatříděny do jednotlivých tříd zejména podle jejich stupně zvětrání, rozvolnění a 
rozpukání. 

5.1.1. POLNÍ CESTA VC1 - ÚSEK VC1A 

Úsek cesty VC1a navazuje na místní komunikaci, která končí u západního okraje zastavěné části 
obce Žďárek u RD čp. 48. 

Parametry VC1a : délka 428 m  průměrný sklon 3,2 %. 

V trase úseku cesty VC1a jsou místní inženýrskogeologické poměry odhadovány na základě 
rekognoskace území, na základě dokumentací sond KSZ-1 a KSZ-2 současného průzkumu a na podkladě 
geologické mapy území. 

v Místní geologické poměry - VC1a 

Litostratigrafické petrologické popisy odkrytých geologických profilů průzkumných sond jsou 
uvedeny v následujících přehledech společně se zatříděním jednotlivých vrstev dle ČSN 73 6133 a 
přiřazením tříd těžitelnosti dle bývalé ČSN 73 3050. Hloubky jsou v m pod terénem. 

KSZ-1 úsek cesty VC1a   ČSN 73 6133 ČSN 73 3050 

0,0 - 0,2 m humózní vrstva - písčitá hlína, pevná konzistence až sypká, tmavě 
hnědá F3 O 2 

  KENOZOIKUM - KVARTÉR - RECENT  

0,2 - 0,4 m písek hlinitý, jemně zrnitý, pevná konzistence, hnědý S4 SM 3 
  KENOZOIKUM - KVARTÉR - HOLOCÉN 
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0,4 - 0,7 m písek, jemně zrnitý, ulehlý, bělavě žlutý, k bázi s přibývajícími 
úlomky pískovce velikosti většinou v řádu nižších cm - eluvium 
pískovce R6/S2 SP 3 

0,7 - 1,2 m pískovec, kryogenně rozvolněný s druhotnou mezerní výplní 
eluviálního písku, žlutohnědý R4 4-5 

1,2 - 1,5 m pískovec, slabě kryogenně rozvolněný, těžené pevné až tvrdé 
úlomky velikosti až přes 25 cm, žlutohnědý R4-R3 5-6 

  MEZOZOIKUM - SVRCHNÍ KŘÍDA, TURON (JIZERSKÉ SOUVRSTVÍ) 

KSZ-2 úsek cesty VC1a   ČSN 73 6133 ČSN 73 3050 

0,0 - 0,25 m humózní vrstva - písčitá hlína, pevná konzistence až sypká, tmavě 
hnědá F3 OY 2 

0,25 - 0,3 m navážka - štěrk hlinitý, pevná konzistence hlinité výplně, tmavě 
hnědý (konstrukční vrstva bývalé cesty) G4 GMY 3 

  KENOZOIKUM - KVARTÉR - RECENT  

0,3 - 1,0 m písek jílovitý, jemně až středně zrnitý, tuhá konzistence 
jemnozrnné výplně, hnědý S5 SC 2 

  KENOZOIKUM - KVARTÉR - HOLOCÉN 

1,0 - 1,4 m pískovec, slabě kryogenně rozvolněný, těžené pevné až tvrdé 
úlomky velikosti až přes 25 cm, žluto a okrově hnědý R4-R3 5-6 

1,4 - 1,5 m pískovec, těžené tvrdé úlomky velikosti často přes 25 cm, 
žlutohnědý R3 6 

  MEZOZOIKUM - SVRCHNÍ KŘÍDA, TURON (JIZERSKÉ SOUVRSTVÍ) 

Umístění dokumentovaných průzkumných sond je patrné ze situací v přílohách č. 2. a 3. 

Povrch cesty v tomto úseku je nezpevněný a je historicky zpevňován štěrkovými poježděnými 
zásypy různé kvality.  

Pokryvné kvartérní útvary v prostoru pod konstrukcemi stávající komunikace představují především 
svahoviny, splachy a redeponovaná eluvia rozložených hornin, charakteru písku jílovitého, hlinitého 
s různým obsahem úlomků hornin. Jejich mocnost je většinou v řádu několika dm. 

Podloží budují pískovce jizerského křídového souvrství, které jsou při povrchu většinou kryogenně 
rozvolněné. 

v Místní hydrogeologické poměry a vodní režim - VC1a 

Podzemní voda v průzkumných sondách do cca 1,5 m p.t. nebyla zastižena - podzemní voda je 
zakleslá hluboko v pískovcích.  

Vodní režim dle TP 170 lze na většině úseku trasy cesty VC1a při výskytu písčitých splachů bez vlivu 
podzemní vody a v důsledku povrchu podložních pískovců relativně mělce pod terénem charakterizovat 
jako příznivý (difúzní). 

v Vhodnost zemin pro násep a podloží (aktivní zónu) komunikací - VC1a 

Základní charakteristiky předpokládaných hlavních typů zemin pláně do hloubky cca 1 m p.t., a to 
z hlediska jejich namrzavosti a z hlediska jejich vhodnosti bez úpravy do násypů a do aktivní zóny 
komunikací, podle přílohy A ČSN 73 6133, uvádí následující tabulka č. 4.  

Tabulka č. 4:  Vhodnost zemin bez úpravy do násypů a aktivní zóny komunikací - VC1a 

geneze  zatřídění dle namrzavost vhodnost do násypů vhodnost pro podloží 
zemin ČSN 73 6133 ČSN 73 6133 ČSN 73 6133 ČSN 73 6133 

konstrukční vrstvy cest G4 GM namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

svahoviny, splachy S5 SC namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

redeponovaná eluvia S4 SM namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

eluvia hornin charakteru zemin R6/S2 SP nenamrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

Z předchozí tabulky je zřejmé, že aktivní zónu úseku cesty VC1a tvoří pod jejími stávajícími 
konstrukčními vrstvami zeminy většinou podmínečně vhodné k přímému použití do aktivní zóny 
komunikací. Potřebu jejich technologické úpravy zejména v místě výskytu jílovitých písků S5 SC s tuhou 
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konzistencí výplně (především úpravu vlhkosti za účelem požadovaného zhutnění a zvýšení CBR, 
případně mechanické zlepšení) je třeba ověřit. Obecně se však předpokládá v tomto úseku cesty 
v případě potřeby mechanické zlepšení aktivní zóny. 

v Těžitelnost zemin a hornin - VC1a 

Dle bývalé ČSN 73 3050 jsou třídy těžitelnosti vrstev jednotlivých sond uvedeny v jejich 
dokumentaci výše v podkapitole Místní geologické poměry - VC1a.  

Konstrukční vrstvy stávající cesty VC1a jsou řazeny do třídy těžitelnosti 4. 
Zeminy kvartérního pokryvu jsou v závislosti na konzistenci jemnozrnných zemin řazeny především 

do třídy těžitelnosti 2 při konzistenci tuhé a do třídy těžitelnosti 3 při konzistenci pevné.  
Zcela zvětralé horniny (eluvia) pískovců R6/S2 jsou s ohledem na jejich ulehlost řazeny do třídy 

těžitelnosti 3. Zastižené pískovcové horniny s ohledem na stupeň jejich rozvolnění a pevnosti jsou řazeny 
třídy 4-5 až 6. 

Dle ČSN 73 6133 jsou konstrukční vrstvy cesty a zeminy kvartérního pokryvu a zvětraliny hornin R6, 
R5, R4 řazeny do třídy těžitelnosti I, horniny R4-R3 do třídy těžitelnosti II a horniny R3 do třídy 
těžitelnosti II-III.  

v Propustnost zemin a hornin pro vsak srážkových vod - VC1a 

Na lokalitě se ve svrchních vrstvách pod konstrukčními vrstvami stávající cesty vyskytují písčité 
splachy charakteru hlinitých a jílovitých písků S4 SM a S5 SC a písčitá eluvia R6/S2 SP. Vsakovací kapacita 
hlinitých písků je zhruba 5.10-5 m.s-1, jílovitých písků zhruba 1.10-6 m.s-1 a eluviálních písků vzhledem 
k jejich ulehlosti zhruba 1.10-4 m.s-1. 

Povrchové humózní hlíny podél cesty mají vzhledem k přítomnosti organické složky oproti hlínám 
v půdním profilu propustnost vyšší, a to cca 10-6 - 10-5 m.s-1. Navíc při se při likvidaci srážek významně 
uplatňuje evapotranspirace rostlin.  

Vsakovací kapacita podložních pískovců je závislá na stupni zvětrání a rozvolnění a lze ji 
předpokládat v rozmezí řádů 10-6 m.s-1 u více rozvolněných hornin a <10-8 m.s-1 u pevných pískovců R3. 

Orientační posouzení vhodnosti zemin a hornin pro vsakování srážkových vod dle tabulek E.1 a E.2 
přílohy E ČSN 75 9010 Vsakování srážkových vod je uvedeno v následující tabulce č. 5. 

Tabulka č. 5:  Orientační posouzení vhodnosti zemin a hornin pro vsakování srážkových vod - VC1a 

Zemina - vrstva - souvrství - hornina Příloha E ČSN 75 9010 
Kenozoikum - kvartér - recent  

konstrukce stávajících cest G4 Y - ulehlé V2 

humózní hlíny - F3 O V2 

Kenozoikum - kvartér - holocén  

písek S4, S5 V2 

Mezozoikum - svrchní křída - turon (jizerské souvrství)  

zvětraliny R6/S2 V1 

horniny R5- R4 V5 

horniny R4-R3, R3 V6 

5.1.2. POLNÍ CESTA VC1 - ÚSEK VC1B 

Úsek cesty VC1b navazuje na úsek VC1a, prochází okolo ploch s trvalým travním porostem a dále 
částečně prochází lesním komplexem. 

Parametry VC1b : délka 448 m  průměrný sklon 4,5 %. 

V trase úseku cesty VC1b jsou místní inženýrskogeologické poměry odhadovány na základě 
rekognoskace území, na základě dokumentace sondy KSZ-3 současného průzkumu a na podkladě 
geologické mapy území. 
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v Místní geologické poměry - VC1b 

Litostratigrafický petrologický popis odkrytého geologického profilu průzkumné sondy je uveden 
v následujícím přehledu společně se zatříděním jednotlivých vrstev dle ČSN 73 6133 a přiřazením tříd 
těžitelnosti dle bývalé ČSN 73 3050. Hloubky jsou v m pod terénem. 

KSZ-3 úsek cesty VC1b   ČSN 73 6133 ČSN 73 3050 

0,0 - 0,2 m humózní vrstva - silně písčitá hlína, pevná konzistence až sypká, 
tmavě hnědá F3 O 2 

  KENOZOIKUM - KVARTÉR - RECENT  

0,2 - 0,4 m hlína silně písčitá, písek jemně zrnitý, pevná konzistence, tmavě 
hnědá F3 MS 3 

  KENOZOIKUM - KVARTÉR - HOLOCÉN 

0,4 - 1,0 m spraš - jíl písčitý, písek jemně zrnitý, tvrdá konzistence, světle 
hnědý F4 CS 4 

1,0 - 1,9 m spraš - jíl písčitý, písek jemně zrnitý, tvrdá konzistence, světle 
hnědý, vápnité žilky F4 CS 4 

  KENOZOIKUM - KVARTÉR - SVRCHNÍ PLEISTOCÉN 

Umístění dokumentované průzkumné sondy je patrné ze situací v přílohách č. 2. a 3. 

Povrch cesty v tomto úseku je nezpevněný a je historicky zpevňován štěrkovými poježděnými 
zásypy různé kvality.  

Pokryvné kvartérní útvary v prostoru pod konstrukcemi stávající komunikace představují v erozní 
rokli především naváté spraše, charakteru tvrdého prachovitopísčitého jílu, a při okrajích úseku tyto 
sprašové sedimenty vykliňují a kvartérní sedimenty jsou podobně jako v úseku VC1a zastoupeny 
především svahovinami, splachy a redeponovanými eluvia rozložených hornin. Mocnost spraší je >0,9 m 
s bází v hloubce >1,9 m p.t. 

Podloží budují pískovce jizerského křídového souvrství, které však sondou KSZ-3 nebyly do cca 1,9 
m p.t. zastiženy. Při okrajích úseku však pískovce vychází mělce pod povrch, podobně jako v sousedních 
úsecích VC1a a VC1c (viz dále). 

v Místní hydrogeologické poměry a vodní režim - VC1b 

Podzemní voda v průzkumných sondách do cca 1,5 m p.t. nebyla zastižena - podzemní voda je 
zakleslá hluboko v pískovcích.  

Vodní režim dle TP 170 lze v úseku trasy cesty VC1b při pevné konzistenci hlinitopísčitých plachů a 
tvrdé konzistenci spraší bez vlivu podzemní vody charakterizovat jako příznivý (difúzní). 

v Vhodnost zemin pro násep a podloží (aktivní zónu) komunikací - VC1b 

Základní charakteristiky předpokládaných hlavních typů zemin pláně do hloubky cca 1 m p.t., a to 
z hlediska jejich namrzavosti a z hlediska jejich vhodnosti bez úpravy do násypů a do aktivní zóny 
komunikací, podle přílohy A ČSN 73 6133, uvádí následující tabulka č. 6.  

Tabulka č. 6:  Vhodnost zemin bez úpravy do násypů a aktivní zóny komunikací - VC1b 

geneze  zatřídění dle namrzavost vhodnost do násypů vhodnost pro podloží 
zemin ČSN 73 6133 ČSN 73 6133 ČSN 73 6133 ČSN 73 6133 

konstrukční vrstvy cest G4 GM namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

svahoviny, splachy S5 SC namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

redeponovaná eluvia S4 SM namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

 F3 MS nebezpečně namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

spraš F4 CS nebezpečně namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

eluvia hornin charakteru zemin R6/S2 SP nenamrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

Z předchozí tabulky je zřejmé, že aktivní zónu úseku cesty VC1b tvoří pod jejími stávajícími 
konstrukčními vrstvami zeminy podmínečně vhodné k přímému použití do aktivní zóny komunikací. 
Potřebu jejich technologické úpravy (především úpravu vlhkosti za účelem požadovaného zhutnění a 
CBR, případně mechanické zlepšení) je třeba ověřit. Obecně se však předpokládá v tomto úseku cesty 
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v případě potřeby mechanické zlepšení aktivní zóny. Jako úpravu pláně pro optimální hutnění bude při 
velmi pevných až tvrdých konzistencích hutněných soudržných zemin zřejmě třeba jejich zkrápění. 

v Těžitelnost zemin a hornin - VC1b 

Dle bývalé ČSN 73 3050 jsou třídy těžitelnosti vrstev jednotlivých sond uvedeny v jejich 
dokumentaci výše v podkapitole Místní geologické poměry - VC1b.  

Konstrukční vrstvy stávající cesty VC1b jsou řazeny do třídy těžitelnosti 4. 
Zeminy kvartérního pokryvu jsou v závislosti na konzistenci jemnozrnných zemin řazeny především 

do třídy těžitelnosti 3 při konzistenci pevné a do třídy těžitelnosti 4 při konzistenci tvrdé.  
Zcela zvětralé horniny (eluvia) pískovců R6/S2 jsou s ohledem na jejich ulehlost řazeny do třídy 

těžitelnosti 3. Pískovcové horniny, které se mohou vyskytovat při okrajích úseku mělce pod terénem, 
s ohledem na stupeň jejich rozvolnění a pevnosti jsou řazeny třídy 4-5 až 6. 

Dle ČSN 73 6133 jsou konstrukční vrstvy cesty a zeminy kvartérního pokryvu a zvětraliny hornin R6, 
R5, R4 řazeny do třídy těžitelnosti I, horniny R4-R3 do třídy těžitelnosti II a horniny R3 do třídy 
těžitelnosti II-III.  

v Propustnost zemin a hornin pro vsak srážkových vod - VC1b 

Na lokalitě se ve svrchních vrstvách pod konstrukčními vrstvami stávající cesty vyskytují 
hlinitopísčité splachy F3 MS a při okrajích úseku až hlinité a jílovité písky S4 SM a S5 SC a písčitá eluvia 
R6/S2 SP. Vsakovací kapacita silně písčitých hlín je cca 5.10-6 m.s-1, hlinitých písků je zhruba 5.10-5 m.s-1, 
jílovitých písků zhruba 1.10-6 m.s-1 a eluviálních písků vzhledem k jejich ulehlosti zhruba 1.10-4 m.s-1. 

Povrchové humózní hlíny podél cesty mají vzhledem k přítomnosti organické složky oproti hlínám 
v půdním profilu propustnost vyšší, a to cca 10-6 - 10-5 m.s-1. Navíc při se při likvidaci srážek významně 
uplatňuje evapotranspirace rostlin.  

Vsakovací kapacita podložních pískovců při okrajích úseku je závislá na stupni zvětrání a rozvolnění 
a lze ji předpokládat v rozmezí řádů 10-6 m.s-1 u více rozvolněných hornin a <10-8 m.s-1 u pevných 
pískovců R3. 

Orientační posouzení vhodnosti zemin a hornin pro vsakování srážkových vod dle tabulek E.1 a E.2 
přílohy E ČSN 75 9010 Vsakování srážkových vod je uvedeno v následující tabulce č. 7. 

Tabulka č. 7:  Orientační posouzení vhodnosti zemin a hornin pro vsakování srážkových vod - VC1b 

Zemina - vrstva - souvrství - hornina Příloha E ČSN 75 9010 
Kenozoikum - kvartér - recent  

konstrukce stávajících cest G4 Y - ulehlé V2 

humózní hlíny - F3 O V2 

Kenozoikum - kvartér - holocén  

hlína F3 V2 

písek S4, S5 V2 

Kenozoikum - kvartér - svrchní pleistocén  

spraš F4 V3 

Mezozoikum - svrchní křída - turon (jizerské souvrství)  

zvětraliny R6/S2 V1 

horniny R5- R4 V5 

horniny R4-R3, R3 V6 

5.1.3. POLNÍ CESTA VC1 - ÚSEK VC1C 

Úsek cesty VC1c navazuje na úsek a dále pokračuje k železničnímu viaduktu. 
Parametry VC1c : délka 219 m  průměrný sklon 17 %. 

V trase úseku cesty VC1c jsou místní inženýrskogeologické poměry odhadovány na základě 
rekognoskace území, na základě dokumentace sondy KSZ-4 současného průzkumu a na podkladě 
geologické mapy území. 
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v Místní geologické poměry - VC1c 

Litostratigrafický petrologický popis odkrytého geologického profilu průzkumné sondy je uveden 
v následujícím přehledu společně se zatříděním jednotlivých vrstev dle ČSN 73 6133 a přiřazením tříd 
těžitelnosti dle bývalé ČSN 73 3050. Hloubky jsou v m pod terénem. 

KSZ-4 úsek cesty VC1c   ČSN 73 6133 ČSN 73 3050 

0,0 - 0,1 m humózní vrstva - silně písčitá hlína, pevná konzistence až sypká, 
tmavě hnědá F3 OY 2 

  KENOZOIKUM - KVARTÉR - RECENT  

0,1 - 0,3 m jíl písčitý, jemně až středně zrnitý, pevná konzistence, příměs 
úlomků pískovce. hnědý F4 CS +G 3 

  KENOZOIKUM - KVARTÉR - HOLOCÉN 

0,3 - 0,9 m pískovec, kryogenně rozvolněný, těžené pevné úlomky velikosti až 
přes 25 cm, hnědožlutý a okrově žlutý R4 5 

0,9 - 1,1 m pískovec, těžené tvrdé úlomky velikosti často přes 25 cm, 
žlutohnědý R3 6 

  MEZOZOIKUM - SVRCHNÍ KŘÍDA, TURON (JIZERSKÉ SOUVRSTVÍ) 

Umístění dokumentované průzkumné sondy je patrné ze situací v přílohách č. 2. a 3. 

Povrch cesty v tomto strmém úseku cesty je nezpevněný a je konstrukčně upraven makadamem.  
Tento strmý úsek je většinou veden v úvozu nebo zářezu, tudíž původní pokryvné kvartérní útvary 

v prostoru pod konstrukcemi stávající komunikace jsou většinou odstraněny.  
Podloží budují pískovce jizerského křídového souvrství, které vhledem k předpokládané absenci 

kvartérního pokryvu vychází prakticky pod povrchové konstrukční vrstvy cesty. 

v Místní hydrogeologické poměry a vodní režim - VC1c 

Podzemní voda v průzkumných sondách do cca 1,5 m p.t. nebyla zastižena - podzemní voda je 
zakleslá hluboko v pískovcích.  

Vodní režim dle TP 170 lze na většině úseku trasy cesty VC1c při výskytu povrchu podložních 
pískovců prakticky pod povrchem cesty charakterizovat jako příznivý (difúzní). 

v Vhodnost zemin pro násep a podloží (aktivní zónu) komunikací - VC1c 

Původní kvartérní sedimenty v tomto úseku byly prakticky odstraněny a v aktivní zóně komunikace 
by měly být především pískovce v různém stupni rozvolnění. Křemité pískovce jsou prakticky 
nenamrzavé. 

Zeminy se budou vyskytovat mimo úvoz při okrajích tohoto úseku cesty a je o nich pojednáno 
v popisu okolních úseků VC1b a VC1d. 

v Těžitelnost zemin a hornin - VC1c 

Dle bývalé ČSN 73 3050 jsou třídy těžitelnosti vrstev jednotlivých sond uvedeny v jejich 
dokumentaci výše v podkapitole Místní geologické poměry - VC1c.  

Konstrukční vrstvy stávající cesty VC1c jsou řazeny do třídy těžitelnosti 4. 
Zeminy kvartérního pokryvu, které se vyskytují prakticky jen při okrajích úseku, jsou v závislosti na 

konzistenci jemnozrnných zemin řazeny především do třídy těžitelnosti 2 při konzistenci tuhé a do třídy 
těžitelnosti 3 při konzistenci pevné.  

Pískovcové horniny v aktivní zóně cesty s ohledem na stupeň jejich rozvolnění a pevnosti jsou 
řazeny třídy 4-5 až 6. 

Dle ČSN 73 6133 jsou konstrukční vrstvy cesty a zeminy kvartérního pokryvu a zvětraliny hornin R6, 
R5, R4 řazeny do třídy těžitelnosti I, horniny R4-R3 do třídy těžitelnosti II a horniny R3 do třídy 
těžitelnosti II-III.  
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v Propustnost zemin a hornin pro vsak srážkových vod - VC1c 

Zeminy kvartérního pokryvu se v trase tohoto úseku cesty vyskytují jen při jejích okrajích - vsakovací 
kapacitu zemin je popsána u sousedních úseků cesty VC1b a VC1d.  

Vsakovací kapacita podložních pískovců je závislá na stupni zvětrání a rozvolnění a lze ji 
předpokládat v rozmezí řádů 10-6 m.s-1 u více rozvolněných hornin a <10-8 m.s-1 u pevných pískovců R3. 

Orientační posouzení vhodnosti zemin a hornin pro vsakování srážkových vod dle tabulek E.1 a E.2 
přílohy E ČSN 75 9010 Vsakování srážkových vod je uvedeno v následující tabulce č. 8. 

Tabulka č. 8:  Orientační posouzení vhodnosti zemin a hornin pro vsakování srážkových vod - VC1c 

Zemina - vrstva - souvrství - hornina Příloha E ČSN 75 9010 
Kenozoikum - kvartér - recent  

konstrukce stávajících cest G4 Y - ulehlé V2 

humózní hlíny - F3 O V2 

Kenozoikum - kvartér - holocén  

písek S4, S5 V2 

jíl F4 V3 

Mezozoikum - svrchní křída - turon (jizerské souvrství)  

horniny R5- R4 V5 

horniny R4-R3, R3 V6 

5.1.4. POLNÍ CESTA VC1 - ÚSEK VC1D 

Úsek cesty VC1d navazuje na úsek VC1c od železničního mostu k usedlosti „Nový Mlýn“. 
Parametry VC1d : délka 132 m  průměrný sklon 9,8 %. 

V trase úseku cesty VC1d jsou místní inženýrskogeologické poměry odhadovány na základě 
rekognoskace území, na základě dokumentace sondy KSZ-5 současného průzkumu a na podkladě 
geologické mapy území. 

v Místní geologické poměry - VC1d 

Litostratigrafický petrologický popis odkrytého geologického profilu průzkumné sondy je uveden 
v následujícím přehledu společně se zatříděním jednotlivých vrstev dle ČSN 73 6133 a přiřazením tříd 
těžitelnosti dle bývalé ČSN 73 3050. Hloubky jsou v m pod terénem. 

KSZ-3 úsek cesty VC1d   ČSN 73 6133 ČSN 73 3050 

0,0 - 0,3 m humózní vrstva - prachovitopísčitá hlína, pevná konzistence až 
sypká, tmavě hnědá F3 O 2 

  KENOZOIKUM - KVARTÉR - RECENT  

0,3 - 0,6 m hlína písčitá, písek jemně zrnitý, tuhá konzistence, hnědá F3 MS 2 
  KENOZOIKUM - KVARTÉR - HOLOCÉN 

0,6 - 1,7 m jíl písčitý, hlinitý, písek jemně zrnitý, tuhá až pevná konzistence, 
hnědý F4 CS 4 

  KENOZOIKUM - KVARTÉR - SVRCHNÍ PLEISTOCÉN 

Umístění dokumentované průzkumné sondy je patrné ze situací v přílohách č. 2. a 3. 

Povrch cesty v tomto úseku je většinou nezpevněný.  
Pokryvné kvartérní útvary představují u paty svahu údolí Mohelky při okraji cesty aluviální 

povodňové náplavy, charakteru hlinitopísčitého jílu a směrem do svahu k železničnímu viaduktu 
především splachy podobného charakteru. Mocnost aluvií je >1,4 m s bází v hloubce >1,7 m p.t. 

Podloží budují pískovce jizerského křídového souvrství, které sondou KSZ-5 nebyly do cca 1,9 m p.t. 
zastiženy. Při okraji úseku v blízkosti viaduktu však pískovce vychází mělce pod povrch, podobně jako 
v sousedním úseku VC1c. 

v Místní hydrogeologické poměry a vodní režim - VC1d 

Podzemní voda v průzkumné sondě do cca 1,7 m p.t. nebyla zastižena.  
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Vodní režim dle TP 170 lze v úseku trasy cesty VC1d při tuhé až pevné konzistenci jílovitopísčitých 
náplavů a splachů bez vlivu podzemní vody charakterizovat spíše jako nepříznivý (pendulární). 

v Vhodnost zemin pro násep a podloží (aktivní zónu) komunikací - VC1d 

Základní charakteristiky předpokládaných hlavních typů zemin pláně do hloubky cca 1 m p.t., a to 
z hlediska jejich namrzavosti a z hlediska jejich vhodnosti bez úpravy do násypů a do aktivní zóny 
komunikací, podle přílohy A ČSN 73 6133, uvádí následující tabulka č. 9.  

Tabulka č. 9:  Vhodnost zemin bez úpravy do násypů a aktivní zóny komunikací - VC1d 

geneze  zatřídění dle namrzavost vhodnost do násypů vhodnost pro podloží 
zemin ČSN 73 6133 ČSN 73 6133 ČSN 73 6133 ČSN 73 6133 

svahoviny, splachy S5 SC namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

 S4 SM namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

 F3 MS nebezpečně namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

povodňové náplavy F4 CS nebezpečně namrzavé podmínečně vhodné  podmínečně vhodné 

Z předchozí tabulky je zřejmé, že aktivní zónu úseku cesty VC1d tvoří pod jejími stávajícími 
konstrukčními vrstvami zeminy podmínečně vhodné k přímému použití do aktivní zóny komunikací. 
Potřebu jejich technologické úpravy (především úpravu vlhkosti za účelem požadovaného zhutnění a 
CBR, případně mechanické zlepšení) je třeba ověřit. Obecně se však předpokládá v tomto úseku cesty 
v případě potřeby mechanické zlepšení aktivní zóny - z ekonomického hlediska je úprava tohoto 
krátkého úseku minerálními pojivy značně nevýhodná. 

v Těžitelnost zemin a hornin - VC1d 

Dle bývalé ČSN 73 3050 jsou třídy těžitelnosti vrstev jednotlivých sond uvedeny v jejich 
dokumentaci výše v podkapitole Místní geologické poměry - VC1d.  

Zeminy kvartérního pokryvu jsou v závislosti na konzistenci jemnozrnných zemin řazeny především 
do třídy těžitelnosti 2 při konzistenci tuhé a do třídy těžitelnosti 3 při konzistenci pevné.  

Pískovcové horniny, které se mohou vyskytovat při okraji úseku u trati mělce pod terénem, 
s ohledem na stupeň jejich rozvolnění a pevnosti jsou řazeny třídy 4-5 až 6. 

Dle ČSN 73 6133 jsou zeminy kvartérního pokryvu a zvětraliny hornin R6, R5, R4 řazeny do třídy 
těžitelnosti I, horniny R4-R3 do třídy těžitelnosti II a horniny R3 do třídy těžitelnosti II-III.  

v Propustnost zemin a hornin pro vsak srážkových vod - VC1d 

Na lokalitě se ve svrchních vrstvách pod konstrukčními vrstvami stávající cesty vyskytují 
jílovitopísčité náplavy a splachy F4 CS a při okrajích úseku u trati až hlinité a jílovité písky S4 SM a S5 SC. 
Vsakovací kapacita hlinitopísčitých jílů je cca 5.10-8 m.s-1, hlinitých písků je zhruba 5.10-5 m.s-1, jílovitých 
písků zhruba 1.10-6 m.s-1. 

Povrchové humózní hlíny podél cesty mají vzhledem k přítomnosti organické složky oproti hlínám 
v půdním profilu propustnost vyšší, a to cca 10-6 - 10-5 m.s-1. Navíc při se při likvidaci srážek významně 
uplatňuje evapotranspirace rostlin.  

Vsakovací kapacita podložních pískovců při okrajích úseku je závislá na stupni zvětrání a rozvolnění 
a lze ji předpokládat v rozmezí řádů 10-6 m.s-1 u více rozvolněných hornin a <10-8 m.s-1 u pevných 
pískovců R3. 

Orientační posouzení vhodnosti zemin a hornin pro vsakování srážkových vod dle tabulek E.1 a E.2 
přílohy E ČSN 75 9010 Vsakování srážkových vod je uvedeno v následující tabulce č. 10. 

Tabulka č. 10:  Orientační posouzení vhodnosti zemin a hornin pro vsakování srážkových vod - VC1d 

Zemina - vrstva - souvrství - hornina Příloha E ČSN 75 9010 
Kenozoikum - kvartér - recent  

humózní hlíny - F3 O V2 

Kenozoikum - kvartér - holocén  

hlína F3 V2 

písek S4, S5 V2 



Žďárek, polní cesta VC1 
- geotechnický průzkum 

 

17

Zemina - vrstva - souvrství - hornina Příloha E ČSN 75 9010 
Kenozoikum - kvartér - svrchní pleistocén  

jíl F4 V3 

Mezozoikum - svrchní křída - turon (jizerské souvrství)  

horniny R5- R4 V5 

horniny R4-R3, R3 V6 

6. ZÁVĚR A DOPORUČENÍ 

Předložená zpráva shrnuje výsledky provedeného geotechnického průzkumu pro polní cestu VC1 
v k.ú. Žďárek u Turnova. 

Průzkumem byly ověřeny v trase cesty VC1 jednoduché geologické poměry Jednotlivé dílčí úseky 
cest jsou blíže specifikovány v jednotlivých podkapitolách kapitoly 5.1.  

Pláň (aktivní zónu) rekonstruované polní cesty VC1 představují především zeminy, které jsou 
většinou nebezpečně namrzavé (VC1d) až namrzavé VC1a, VC1b) a do aktivní zóny jsou podmínečně 
vhodné. Případnou potřebu technologické úpravy zemin v aktivní zóně cest bude třeba ověřit v rámci 
předrealizační přípravy stavby. V aktivní zóně části trasy cesty (VC1c) zřejmě budou zastoupeny podložní 
pískovce. 

Hladina podzemní vody nebyla průzkumnými sondami do cca 1,1 - 1,9 m p.t. zastižena. 
Klimatické charakteristiky jsou uvedeny v kapitole 3.1 a vodní režim je posouzen v příslušných 

podkapitolách kapitoly 5.1. 

Vzhledem k výše uvedeným skutečnostem je ve smyslu čl. 5.2. ČSN 73 6133 území rekonstruované 
cesty zařazeno většinou do 1. geotechnické kategorie. 

Jak projekční, tak i prováděcí práce se musí řídit ustanovením příslušných norem, a to zejména ČSN 
73 6133 Navrhování a provádění zemního tělesa pozemních komunikací, ČSN 72 1006 Kontrola zhutnění 
zemin a sypanin., technického předpisu TP 170 Navrhování vozovek pozemních komunikací, ČSN 75 9010 
Vsakování srážkových vod a dalších odpovídajících ČSN, TNV a TP. 

 
Závěrem lze konstatovat, že geotechnický průzkum pro polní cestu VC1 byl proveden 

v požadovaném rozsahu dle platných předpisů a norem. 
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